

燃烧卡路里，怎样才合理

安康市人民医院 周樱

去年一首很火的《燃烧我的卡路里》唱出了很多减肥人的心声，但是很多人在减肥过程中容易走进误区，怎样减肥才合理，听听专家怎么说。

肥胖是指一定程度的明显超重与脂肪层过厚，是体内脂肪，尤其是甘油三酯积聚过多而导致的一种状态。它不是指单纯的体重增加，而是体内脂肪组织积聚过剩的状态。由于食物摄入过多或机体代谢的改变而导致体内脂肪积聚过多造成体重过度增长并引起人体病理、生理改变或潜伏。

肥胖对身体各大脏器都存在危害。它增加心血管疾病的危险；影响消化系统的功能；影响内分泌系统的功能；增加癌症发生的危险性。它不仅影响形体美，而且给生活带来不便。此外还有关节软组织损伤、生殖能力下降以及心理障碍、心脏病、糖尿病、动脉粥样硬化、脂肪肝、胆结石、水肿、痛风等。

减肥的目的不只是为了瘦而美，而是为了健康美。减肥首先应考虑安全性，只有在安全得到保障的前提下，减肥才有意义，也就是目前最提倡的健康减肥。

健康减肥一定要遵循一个总原则，那就是：循序渐进，科学减肥。首先，造成大多数人肥胖的主要原因是不合理的饮食习惯和作息时间以及少量的运动。所以，要想减肥，可以从这几个方面入手。

手。

第一，作息要有规律性。养成良好的作息规律不仅有益于自己的身体健康，而且对于减肥也有一定的作用。对于一些年轻人来说，习惯性熬夜几乎成为了生活中的一部分。其实，不良的作息容易引起失眠、健忘、焦躁、免疫力下降等一系列不良症状。而且，很多人喜欢晚上吃夜宵，有研究表明，晚上过了九点之后再吃东西是很容易增肥的。

第二，养成良好的饮食习惯。一般来说，患有肥胖病症的人都比较喜欢肉类、油类食品，这些食品热量高，容易形成脂肪，并且容易造成营养不均衡，影响身体健康。所以，为了身体健康，一定要养成良好的饮食习惯。首先，饮食要规律，不要暴饮暴食，一日三餐要按时吃，饭菜荤素搭配，保证均衡、全面的营养。控制碳水化合物摄入，碳水化合物是糖分的最重要来源，摄取过多容易导致肥胖。所以，要控制碳水化合物的摄入，这也是减少卡路里的好方法。在吃饭的时候，还要注意一些小的细节，比如说吃饭之前要先喝汤，吃饭的速度不要太快，要学会细嚼慢咽等，都能从一定程度上起到减肥的效果。

第三，适量的运动对于健康减肥是必不可少的。据有关专家研究，每天运动半个小时可以增强人的幸福感指数。尤

其是有氧运动是最有效、最健康的减肥方法。它是一项以有氧代谢为主的耐力运动，提高人体新陈代谢，可以促进能量的消耗，避免机体能量过剩而转化为脂肪积累，同时也可以使机体已积累的脂肪得以分解。

有氧运动包括慢跑、步行(散步和快走)、游泳、骑自行车、原地跑、打球、爬山、健身操、瑜伽和打太极拳等。每次运动最好一次持续做完，保证每天累计40分钟以上，中间可以停止，且每次运动总消耗热量须达300千卡。

运动会提高人体的新陈代谢率，但其效果最多只有两天，因此运动最重要的是持之以恒，如果不能每天做，最少两天也要做一次。对于一个极度胖的人，即使是走路可能都是很大负担，因此选择运动种类时，要量力而为，还是要以身体能负荷为主，逐渐加大运动量，以免心脏肺脏负荷不了或是肌肉关节受伤。

第四，中草药、经络、穴位减肥。经络和穴位减肥是通过刺激经络、穴位改善下丘脑—脑垂体—肾上腺皮质和交叉耦合—肾上腺髓质系统的功能。因此，不但使基础新陈代谢率加快，还使脂肪代谢率加快，从而增加热能消耗多余脂肪。

第五，手术减肥。对于上述几点无法达到满意的减肥效果的人群，还可以考虑手术减肥塑形。目前常见的吸脂手术，该手术属于整形美容外科体形雕塑手术中的一种，原理是通过负压吸引的方法把身体某一部位多余的脂肪吸出来，以达到局部迅速瘦体的目的。全身吸脂的常见部位有：面部、双下巴、颈部、肩背、四肢、手脚、上下腹部、侧腰、上臂、臀部缩小及提臀等。

吸脂减肥不是吸脂越多越好，手术吸取的脂肪量是有限制的。一般情况下，一次手术的吸脂量不超过3000毫升，最大限度是5000毫升。也就是说，一般情况，一次吸脂手术减肥效果是不超过5斤的。

对于每个想减肥的人来说，在准备减肥之前应首先了解自己发胖的主要原因，以及最适合自己的健康减肥方法，并在专科医生的指导下制订整个减肥计划。

警惕“开学病”

安康市疾病预防控制中心 原凌云

9月是开学季，需要警惕流感、手足口病、焦虑等“开学病”。

根据疾病监测情况，每年开学后1~2周我市学生传染病开始上升，10月后学校、托幼机构传染病容易暴发和流行。家长和老师要提高防病意识，教育孩子注意卫生，勤洗手，及时增减衣服，还要帮孩子们“收收心”，迎接新的学期；托幼机构、学校在新生入学时，严格落实查验接种证工作，未按照免疫程序接种的儿童应当及时补种。学生入学后，学校和幼儿园做好每日晨检，发现儿童患病，及时治疗，痊愈后返校上课。疫苗是预防传染病最有效、最经济方式，手足口病EV71、水痘

区幼儿园培训师资提高急救能力



本报讯(通讯员 张敏)针对幼儿在国内可能会遇到的情况，日前，汉滨区幼儿园未雨绸缪，邀请老城社区卫生服务中心和太平洋保险公司就“幼儿常见急救知识”和“应急救援”进行培训。

老城社区卫生服务中心的医生介绍了幼儿常见的急救理论知识，从烫伤、食物噎住的情况讲述，现场还邀请参培教师上台演示，让教师更直观的了解掌握这种方法，参培教师对幼儿出现的惊厥、流鼻血等常见问题进行了咨询。同时，太平洋保险公司的教官还向全体教职员讲解“心肺复苏术”、“海姆立克急救法”等技能，参培教师分别在模型上进行操作，熟悉并完成一套心肺复苏急救操作。

“三减三健”是打开健康生活的正确方式

张同蕾

2019年9月1日是第13个“全民健康生活方式日”，活动主题为“‘三减三健’助力健康中国行动”。“三减三健”是全民健康生活方式行动第二阶段的口号，也是民众预防慢性非传染性疾病、促进健康的基础。

每个人是自己健康的第一责任人，都应知晓“三减三健”的具体内容，也应该清楚如何去实现“三减三健”。“三减”即减盐、减油、减糖，“三健”即健康口腔、健康体重、健康骨骼。《中国居民膳食指南》推荐健康成人每人每天烹调用油量不超过25~30克，每人每天添加糖摄入量不超过50克，最好控制在25克以下。

今年9月15日至21日为“9·15”减盐宣传周活动，提倡“915”(谐音“就要5克”)的减盐理念，传播低盐饮食知识，促

进全社会共同关注并践行减盐行动。盐是人们生活中的重要调味品之一，也是人体钠的主要来源，但盐的过量摄入会危害人体健康。我国居民平均每天用盐10.5克，超出世界卫生组织和“健康中国行动”中每天不超过5克的推荐量。饮食中钠盐含量过高会引起高血压，增加心脏病和中风的发生风险。家庭烹饪少放盐和酱油，少吃榨菜、咸菜和酱制食品，减少使用酱油、蚝油、豆瓣酱、味精、鸡精、沙拉酱、番茄酱等调味品，多吃新鲜的蔬菜和水果及肉类、鱼类、蛋类，少吃加工食品和罐头食品。倡导食品生产企业、餐饮企业进一步为公众提供美味且低盐的食品；倡导医务工作者为患者和公众传播减盐知识。

由于高脂肪、高胆固醇膳食(包括摄

入过多的烹调油和动物脂肪)可导致高脂血症，引起脂肪肝、动脉粥样硬化、冠心病等疾病和肥胖，而肥胖又是糖尿病、高血压、血脂异常、动脉粥样硬化和冠心病的因素。因此，“减油”势在必行。

“减糖”也是必不可少的行动，饮食中的糖是龋齿最重要的危险因素，尤其是通过饮用含糖饮料摄入添加糖会增加总能量摄入，造成膳食不平衡，导致体重增加，并加剧慢性疾病风险。

保证“健康口腔”，普通成年人每年至少进行一次口腔检查，及时发现口腔问题并解决。家长应帮助或监督6岁以下儿童刷牙，帮助其养成每天早晚刷牙的好习惯。各个年龄段人群应该坚持天天运动、维持能量平衡、保持“健康体重”，维持BMI指数在18.5至24.0的正

常范围。关注“骨密度”，防治骨质疏松症，拥有“健康骨骼”。

值得警惕的是，现在慢性病的沉重负担、重大传染病防控的严峻形势、威胁人们健康的不良生活方式，依然对我们的健康状况构成巨大威胁。“三减三健”行动口号的提出，集中概括了我们目前亟需解决的健康问题，全民健康生活方式行动的养成，需要不断强化宣传，让全民健身的理念深入人心。健康生活、健康环境、健康寿命，将成为城市建设发展的新坐标，以每一个卫生城镇创建健康城市和健康村镇建设促进城乡联动；以每一所学校，每一家企业，每一个家庭，每一个中国人为单元，让整个中国密切联动，这一切，就是我们“健康中国行动”该有的模样。

本报讯(通讯员 郭鸣)9月2日，省卫健委副巡视员李创义，市卫健委党委书记、主任王龙军及市中医医院有关同志一行到《健康报》总部，就健康扶贫及远程医疗等方面工作进行座谈交流。《健康报》副总编辑闫丽新及相关人员参加座谈会。

王龙军重点介绍了安康市卫健委在健康扶贫及远程医疗方面做出的探索、创新和经验。安康市卫健委以“互联网+健康医疗”的思维积极打造资源共享、上下贯通、高效便捷的远程医疗服务平台。借助互联网信息“高速路”，将国内外优质医疗资源下沉基层，让偏远地区的大夫足不出户就能与远在大城市的顶级专家对话，患者不动技术跑动的理念，让群众在家门口就能看好病。远程平台已经连接2个三级医院、21个县级医院、150个镇级卫生院和123个村卫生室，打造了“国家省市县镇村六级一体化”分级诊疗网络，探索出一条“政府主导、医院实施、第三方服务”的“安康模式”。为解决群众最关心的费用问题，市卫健委联合相关部门出台政策，制定收费标准并纳入新农合报销范围，减轻患者经济负担，打通远程医疗最后一公里。

市中医院着重介绍了远程医疗平台运用情况。针对基层医疗单位医师资源本身不足，外出学习机会少的现状，平台今年加大远程培训业务，通过调研基层医疗需求，有针对性的开展流感防治、胡峰防治、医院感染管理、中医适宜技术等精品远程培训课程，让基层医师学到急需的技能，解决工学矛盾，提升综合服务能力。截至目前，平台已完成各类远程医疗7万余例，培训近百场次，累计培训人员近2万人。

闫丽新副总编辑认真听取介绍，对来自集中连片特困地区在健康扶贫及远程医疗方面做法表示极大兴趣。并表示通过此次座谈搭建起沟通桥梁，进一步加强安康市卫健委和《健康报》的联系，及时报道基层创新实践的鲜活经验，推动健康扶贫工作走向深入。座谈会后李创义一行还实地考察心医国际公司总部。

汉阴县人民医院获省规范化性病实验室称号

本报讯(通讯员 蒋帅)近日，在2019年陕西省性病检验技术培训班暨皮肤性病检验学术研讨会上，汉阴县人民医院荣获“陕西省规范化性病实验室”称号，率先在安康市县级单位创建规范化性病实验室。

据了解，2018年12月，由市疾控中心组织专家一行到汉阴县人民医院检验科，深入艾滋病筛查实验室、微生物检测实验室、分子生物实验室现场，通过资料查阅、现场询问及操作演示等方式，对该检验科性病

实验室人员资质、设备和试剂配备，SOP文件、实验室记录等进行了详细检查，认为汉阴县人民医院实验室人员设置合理，设备和试剂基本能满足常见性病检测的要求，文件、记录和报告现行有效、格式规范、信息完整，并能妥善保管，达到了陕西省性病规范化实验室验收标准。

此次研讨会上，共有26个性病实验室入围，汉阴县人民医院成为陕西省第三批规范化性病实验室。

权威发布

汉滨区中医院残疾人康复中心开始接诊

本报讯(通讯员 刘雪婷)为提高残疾人的生活质量，实现残疾人“人人享有康复服务”的目标，让汉滨区残疾人在家门口享受到康复服务。近日，汉滨区中医院残疾人康复中心全面投入使用。

康复中心目前有康复治疗师3人，康复主管1人，团队成员定期在陕西省康复医院进修学习。针对成人康复和儿童康复开展治疗项目40余种，在成人脑瘫、脑手术后遗症、中风

偏瘫、小儿麻痹、小儿矫形、孤独症谱系障碍、智能发育迟缓等疾病，坚持中西医结合，充分发挥中医特色和优势，采用以传统中医兼以运动、作业、言语等现代康复治疗。医院康复中心还不定期下乡进村入社区开展健康讲座、健康义诊活动，为大家讲解健康知识、发放健康手册、进行康复指导，构建从门诊康复到住院康复再到社区、家庭康复的全方位的康复治疗模式。

食用卤制食品需谨慎

柯贤会

卤制食品味美色鲜，是很多人的最爱，但是由于卤制食品易于微生物生长繁殖，所以在购买、保存、食用卤制食品时一定要谨慎小心。

卤制食品很容易氧化变质，最好选购当日(或近期)生产的卤制食品，产品越新鲜口味越好。购买时，应关注该产品是否在0~4℃的环境下储藏，避免购买已胀袋或有异味、表面明显发黏的卤制食品；购买后，应避免在室温下长时间暴露，并尽快食用，如需大批量购买卤制食品，盛装

卤制食品的容器或包装材料应清洁卫生，并采取阴凉避光低温冷藏方式进行运输与储存。

食用时，应充分加热并注意清洁卫生，刀具、案板和餐具做到生、熟分开，避免交叉污染。当日未食用完的卤制食品应独立包装放入冰箱中密封冷藏储存，避免同其他生食食品、熟食或无包装食品接触。再次食用时应在保质期内，经充分加热至熟透后方可食用，避免食用胀袋或有异味的卤制食品。

文化大餐激励老庄沟村脱贫攻坚

本报讯(通讯员 郭兵 胡崇爱)8月30日，由市财政局、市文化和旅游局、市脱贫攻坚指挥部办公室主办，市中心血站承办的“扶贫扶志·文化先行”文艺汇演在旬阳县麻坪镇老庄沟村文化广场举行。

旬阳县太极城民间艺术团为村民们送上了丰富多彩的文化大餐，活动在歌伴舞《清风颂》中拉开序幕，民间舞蹈《小唢呐》、《汉江春早》为大家展现了传统艺术的魅力；表演《家有贤妻》、情景剧《钥匙与心锁》用说唱的方式告诉了人们如何做好领导干部的贤内助；小品《懒汉脱贫》、对口快板《扫黑除恶亮利剑》将活动推向高潮，用生动

的事例讲述了幸福是靠奋斗出来的，打消等、靠、要的懒惰思想，立志勤劳致富，并要学法、知法，更懂得用法律维护自身权利，借全民脱贫、扫黑除恶这股东风，打造出一个风清气正、干群一心的美好家园；演出在歌伴舞《大中国》、《汉调二黄》《黄梅戏》中落下帷幕。同时，血站工作人员还为村民发放了秋冬季健康小常识、百姓法治宝典和城乡居民基本养老保险政策及社会保障卡知识宣传册。

互助博爱奉献
“点滴爱·人间情·无障碍征收”
安康市中心血站 联办

白河完成151户重度残疾人家庭无障碍改造项目

本报讯(通讯员 王少婵)感谢残联，有了这些栏杆，我走路就放心多了！”白河县卡子镇仓房村重度残疾人黄玉华高兴地说道。近期，白河县残联组织技术人员，对151户重度残疾人家庭实施无障碍改造项目，有效提升了重度残疾人的生活质量，减轻了家庭照护压力，让残疾人生活得更加幸福、更有尊严。